Onze-Lieve-Vrouw-in-den-Akker, Minderhout:

In de kapel van Minderhout bestond een devotie tot Onze-Lieve-Vrouw-in-denAkker-of van-Zeven-Weeën[335]. Ze stond vooral bekend voor de genezing van kwade en koude koortsen en voor het verlenen van troost in het algemeen. Over deze bedevaart is tamelijk veel bronnenmateriaal bewaard, vooral in het stadsarchief van Hoogstraten. Tevens bevinden er zich in het archief van Hoogstraten een aantal onuitgegeven handschriften over de geschiedenis van de kapel. Van J. Kiebooms zijn er drie handschriften met de titel, ‘Historische blik op de Sint-Maria kapel’ van 1874[336]. Verder is er een handschrift van pastoor Buys uit de negentiende eeuw[337]. Deze auteur is er duidelijk op belust om de bedevaart tot Onze-Lieve-Vrouw-in-den-Akker zo groot mogelijk te laten lijken. Een kritische houding is bijgevolg noodzakelijk. Een laatste handschrift is van J. Heylaerts uit 1893 en werd in 1904 uitgegeven[338]. Dit handschrift lijkt zeer sterk op dat van pastoor Buys en is wellicht op hem gebaseerd. Buiten deze archiefbronnen zijn er nog enkele uitgegeven werken. Een duidelijke beschrijving van de kapel en verering is te vinden bij J. Tegenbos[339]. Zowel J. Heylaerts als J. Tegenbos geven een genuanceerd beeld van de verering tot Onze-Lieve-Vrouw-in-den-Akker. Ook werd de verering te Minderhout opgenomen in ‘Diva Virgo Candida’ (1650) van Gerardus Van Herdegom, een Norbertijn uit Tongerlo die pastoor van Baarle werd[340]. Hij schreef een werk over Onze-Lieve-Vrouw in het algmeen. Daarbij wijdde hij enkele pagina’s aan plaatsen in Brabant, die in handen zijn van de Premonstratensers en waar Onze-Lieve Vrouw wordt vereerd. 

a. Ontstaanslegende

Aan deze verering gaat een legende vooraf[341]. Een klein meisje vond tijdens haar spel een pop die ze mee naar huis nam en aan haar moeder liet zien. Deze nam de pop over van het meisje en borg ze veilig op. De volgende dag was de pop echter verdwenen. Het meisje vond de pop uiteindelijk terug op de plek waar ze, ze de vorige dag had gevonden. De moeder zag in dat er toch iets meer aan de hand was en ging met het meisje en de pop naar de pastoor. De pastoor luisterde naar het verhaal en merkte op dat de pop eigenlijk een mariabeeldje was. De volgende dag bracht hij het mariabeeld in processie naar de kerk. De dag daarop was het beeldje echter weer verdwenen; het werd teruggevonden op de plaats waar het spelende meisje het oorspronkelijk had aangetroffen. Daarop werd het beeldje weer in processie naar de kerk gebracht. Dit herhaalde zich drie maal. Uiteindelijk werd duidelijk dat de plaats waar het beeldje gevonden werd een heilige plaats was, waar een kapelletje gebouwd moest worden.

Deze legende werd aangevuld met nog twee wonderverhalen[342]. Een vrouw die leed aan koude koorts had gehoord van het wonderbeeldje en ging meermaals naar de kapel om het beeldje te aanbidden. Op zekere dag kwam er iemand voorbij de kapel terwijl zij er aan het bidden was. Deze persoon merkte haar op en dreef de spot met haar. Een beetje later kreeg de voorbijganger in kwestie zelf koude koorts. De vrouw kreeg medelijden met hem en samen gingen ze terug naar de kapel om genezing af te smeken. Dit had succes, want beiden werden ze genezen. Dit zou het eerste mirakel zijn, veroorzaakt door Onze-Lieve-Vrouw-in-den-Akker en sindsdien zou Onze-Lieve-Vrouw de reputatie hebben verworven dat ze allerlei koortsen kon genezen. Volgens de derde legende nam de verering zo sterk toe dat de kapel al snel vergroot moest worden. Tijdens de bouwwerken kwam er een jager voorbij, die met opzet een steen kapot maakte door ertegen te lopen. Na deze daad werd hij plots lam. Om te genezen beloofde hij een derde bij te dragen in de kosten voor de bouw van de kapel. Niet lang na deze belofte was hij van zijn lamheid genezen. Uit deze legende moest blijken dat er niet te spotten viel met de verering van Onze-Lieve-Vrouw-in-den-Akker.

Zoals bij een legende vaak het geval is, ontbreekt ook hier de datering. Het is moeilijk te achterhalen wanneer de verering begon en wanneer het kapelletje werd gebouwd. In feite beschikken we maar over archiefmateriaal vanaf 1650. De toenmalige pastoor Waltman Van Dijck liet een nieuw kapelletje bouwen en zorgde ervoor dat de verering een grote bloei kende. Gezien de totale afwezigheid van bronnen van voor 1650, zou men zich de vraag kunnen stellen of men de start van de verering niet midden zeventiende eeuw moet situeren. Voor 1650 bestond er zeker al wel een kapelletje. Waltman Van Dijck vermeldt in een document over de bouw van de nieuwe kapel in 1650 dat het vorige kapelletje te klein was geworden om er nog de mis op te dragen en daarom moest vervangen worden door een grotere[343]. Wellicht werd de verering pas echt populair onder de stimulans van pastoor Van Dijck, die in het algemeen overigens veel voor Minderhout heeft betekend[344].

b. Historisch Overzicht

Pastoor Waltman Van Dijck, (1605-1668)[345], de broer van de beroemde schilder Antoon Van Dijck, liet de kerk verfraaien, bracht enkele gronden in cultuur en verrijkte de parochie met heel wat schilderijen[346]. Zijn belang schuilt echter vooral in de talrijke geschriften die hij naliet. Ze maken het mogelijk het leven van een dorpspastoor in de Kempen in de zeventiende eeuw te reconstrueren. Ook in de verering tot Onze-Lieve-Vrouw-in-den-Akker speelde hij een cruciale rol. Eén van de oudste documenten over de kapel, is van zijn hand[347]. Het document begint als volgt; “Bewijs van E.W. Van Dijck Pastor en Persona van wegens de capelle van onze Lieve Vrouwe van de seve Weeën in den acker van Minderhout alwaer is restende een miraculeus Beldcken van de zelve…”. Hij verklaart dat het oude kapelletje, dat iedere zaterdag door vele personen bezocht wordt, te klein is geworden zodanig dat men er geen mis meer in kan celebreren. Bijgevolg heeft hij het op 3 juni 1650, met toestemming van de bisschop van Antwerpen laten afbreken, en op 8 juni van hetzelfde jaar is men begonnen met de bouw van een grotere kapel op dezelfde plaats. Verder blijkt uit dit document dat pastoor Waltman van Dijck de eerste steen gewijd en gelegd heeft. Op 2 augustus 1651 werd de nieuwe kapel plechtig ingewijd.

In de zeventiende eeuw, onder het bewind van Waltman van Dijck, nam de verering tot Onze-Lieve-Vrouw nog verder toe, want de kapel diende nog verscheidene malen vergroot te worden. Zo werd op 24 oktober 1661 een contract afgesloten tussen pastoor Van Dijck en de kinderen van Jan Vischer, in verband met de aankoop, door pastoor Van Dijck, van vijf roeden grond, aangrenzend aan de kapel[348]. Tussen de grond van de kapel en het overige land van de kinderen van Jan Vischer, diende een grachtje gegraven te worden van twee voet breed en twee voet diep.Ook werd gestipuleerd dat er geen bomen geplant mochten worden aan de noord- en westzijde van de kapel, die met hun schaduw of wortels schade zouden berokkenen aan de grond van de kinderen van Jan Vischer. De vergroting kostte 2443 gulden en 7 stuivers[349]. Deze zware uitgave werd echter praktisch volledig gedragen door de ontvangsten uit de aalmoezen. De giften bedroegen in totaal 2428 gulden en 8 stuivers, waardoor er slechts een kost van 14 gulden en 19 stuivers overbleef.

In een rekening van 1685 tot 1689[350] is af te lezen dat de kapel in 1686 met 21 voet werd verlengd en dat hiervoor renten en offergelden van de kapel werden gebruikt. Het totaal van deze aanbouw kwam op 1270 gulden en 16 stuivers. Uit een volgende rekening van de kapel blijkt dat ze in 1691[351] nogmaals werd vergroot. Zowel in het handschrift van pastoor Buys, als in deze rekening, spreekt men in dit verband van de tweede vergroting. Als we alle vergrotingen op een rijtje zetten zijn het er echter drie, namelijk in 1661, 1686 en 1691. Vermoedelijk heeft pastoor Buys[352] eenvoudig de benaming uit de rekening[353] overgenomen, zonder er bij stil te staan dat het in feite de derde vergroting was. De eerste vergroting is immers niet in rekeningen terug te vinden, maar enkel in de akte van de vijf roeden grond van de kinderen van Jan Vischer.

Op 26 mei 1694 vond een belangrijke plechtigheid plaats te Minderhout. De kapel werd gewijd door de toenmalige bisschop van Antwerpen. Dit blijkt uit een document van Hieronymus van Diependael, de opvolger van Waltman Van Dijck, dat bij de rekeningen te vinden is. Belangrijk in dit archiefstuk is de volgende zin; “…de capelle van Onse Lieve Vrouwe op den Acker van Minderhout, naer dat de selve door mijne sorge en bedieninge twee mael eens van den kant van den Westen en eens van den kant van de Oosten vergroot was…”. Het maakt duidelijk dat met de twee vergrotingen die van 1686 en die van 1691 bedoeld worden.1686 en 1691 vielen immers binnen het mandaat van Hieronymus van Diependael, de vergroting van 1661 was daarentegen nog in de tijd van Waltman Van Dijck[354]. In dit document werd tevens gesteld dat de wijding van de kapel jaarlijks moest worden herdacht in dezelfde periode, met name tijdens het octaaf van Onze-Lieve-Heer-Hemelvaart. Bij deze gelegenheid kon jaarlijks een aflaat van veertig dagen verdiend worden. Volgens het handschrift van pastoor Buys[355], werd de kapel nog een laatste maal vergroot in 1696.

Over de achttiende eeuw zijn geen bijzonderheden bekend. We vermoeden dat de devotie in de kapel van Minderhout tijdens de zeventiende eeuw nog in volle ontwikkeling was en dat ze tegen de achttiende eeuw een vaste vorm had bereikt. Bijgevolg was de achttiende eeuw eerder een bevestiging van de ontwikkelingen van de zeventiende eeuw en deden zich geen grote wijzigingen meer voor.

c. Gebruiken

De devotie tot Onze-Lieve-Vrouw-in-den-Akker werd op een aantal dagen speciaal gevierd. De tweede zondag na Pasen was de belangrijkste feestdag, daarna kwam Onze-Lieve-Vrouw-Hemelvaart. Verder werden alle andere feestdagen van Onze-Lieve-Vrouw gevierd en waren er iedere zaterdag verschillende missen. Jaarlijks werd ook de wijding van de kerk van 1694 herdacht. Belangrijke bronnen om deze feestdagen zo goed mogelijk te reconstrueren, zijn de affiches[356] die ze aankondigden. Vaak meldden deze dat er op die bepaalde dag een aflaat te verdienen viel. Een stuk uit 1794[357] laat toe de vieringen op tweede paasdag te reconstrueren. De feestelijkheden begonnen reeds op zaterdag om zes uur ’s morgens met een eerste mis, om negen uur volgde de hoogmis en de dag werd afgesloten om drie uur met het lof. Tussendoor waren er nog verscheidene missen. De volgende dag begon eveneens om zes uur met de eerste mis, om negen uur werd er gepredikt, de hoogmis was om tien uur en het lof om drie uur. Ook deze dag waren er tussendoor nog verscheidene andere missen. Na het lof ging op de zondag de processie uit, waarin het beeld van Maria werd meegedragen. De dag werd afgesloten met de zegening van het Heilig Sacrament. Een belangrijke motivatie voor vele bedevaarders was zeker de volle aflaat die op deze dag te verdienen viel. In het archief van Hoogstraten bevinden zich nog enkele aflaatbrieven, met name één van 27 maart 1773[358] waarin de aflaat voor zeven jaar werd verleend door paus Clemens XIV en één van 1811 waarin tevens een aflaat voor tweede paasdag werd gegeven[359].

Ook de dagindeling van Onze-Lieve-Vrouw-Hemelvaart is gekend[360]. Op 14 augustus, om vijf uur ‘s namiddags, begonnen de vespers in de kapel. De volgende dag, 15 augustus en de eigenlijke feestdag, was om zes uur ‘s morgens de eerste mis, om tien uur de hoogmis en de preek en om drie ‘s namiddag het lof. Gedurende het hele octaaf was er om zes uur ‘s morgens een plechtige mis en om acht uur een gelezen mis. De laatste dag sloot men het octaaf af met het lof om drie uur ’s namiddags en de zegening met het H. Sacrament. In tegenstelling tot tweede paasdag ging ter gelegenheid van Onze-Lieve-Vrouw-Hemelvaart dus blijkbaar geen processie uit. Wel was er een aflaat te verdienen. De andere feestdagen van Onze-Lieve-Vrouw kunnen we niet reconstrueren, de plechtigheden waren dan wellicht ook minder omvangrijk. Toch kon men, zoals blijkt uit enkele archiefstukken, op die dagen aflaten verdienen. In een originele aflaatbrief van 25 juni 1683[361], werd door de bisschop van Antwerpen een aflaat van veertig dagen verleend aan iedereen die op alle feestdagen van Onze-Lieve-Vrouw en op alle zaterdagen vijf Pater Nosters en vijf Ave Maria’s baden in de kapel. Ook vonden we nog een aflaatbrief van 16 januari 1791[362] waarin een aflaat van veertig dagen werd verleend aan iedereen die de litanie bijwoonde.

Op feestdagen waren er ook vaantjes te verkrijgen. Minderhout is het enige bedevaartsoord uit de dekenij Hoogstraten waarvan we nog vaantjes hebben teruggevonden. Het archief van Hoogstraten bewaart 28 kopergravureprenten van vaantjes uit de zeventiende eeuw[363]. In bijlage 3 is er een afbeelding van een vaantje te vinden. Op de voorgrond staat Maria met kindje Jezus tussen een aantal pelgrims. Iets verderop is de kapel afgebeeld en een aantal pelgrims die onderweg zijn. Helemaal op de achtergrond staan de kerken van Hoogstraten en Minderhout afgebeeld. In het onderschrift wordt vermeld dat er een grote begankenis is in de kapel van Minderhout, waar de Heilige Maagd wordt vereerd voor de troost aan zieken en verdrukten en tegen verschillende soorten van koorts en andere kwalen. Of er verder nog boekjes of andere prullaria te verkrijgen waren, is moeilijk te achterhalen.

d. Mirakels

Men trok in het bijzonder naar Minderhout voor de genezing van allerlei soorten koortsen. Voor het ancien régime zijn geen sporen van miraculeuze genezingen terug te vinden. Wel zijn in het archief van Hoogstraten enkele handgeschreven getuigenissen van vijf miraculeuze genezingen uit de negentiende eeuw bewaard[364]. Het is het zinvol ze hier op te nemen, omdat zulke getuigenissen schaars zijn in de Antwerpse Kempen. De vrouw van Antonius Aapers uit Baarle-Hertog had in 1848 reeds 11 en een halve maand last van koude koorts. Antonius trok daarom samen met zijn huisvrouw naar Hoogstraten en de volgende dag naar Minderhout. De dag dat hij te Minderhout was, genas zijn vrouw. Johannes Verschueren uit Rijkevorsel leed in 1855 negen maanden lang aan koude koorts. Hij liet vele dokters komen maar genas pas na negen bezoeken aan Onze-Lieve-Vrouw-in-den-Akker. Ook Rosalia Naegels uit Berchem werd te Minderhout genezen van koude koorts. In 1863 verbleef ze negen dagen te Hoogstraten om de noveen van Minderhout te doen. In 1872 werd Maria Lefebre uit Antwerpen genezen van zenuwkoortsen, waar ze reeds twee maanden aan leed. Ze had reeds verschillende dokters laten komen, zonder resultaat. Pas nadat ze een mis had laten opdragen in Minderhout, genas ze. In 1872 ten slotte, werd Johannes Petrus Konings genezen van waterzucht, waar hij reeds tien maanden aan leed.

Uit de afkomst van de genezenen blijkt dat de bedevaarders uit verschillende gemeenten kwamen, en niet uit de nabije omgeving. Het feit dat in de meeste gevallen reeds verschillende dokters geconsulteerd werden, moest de ernst van de ziekte aantonen. Jammer genoeg zijn dit de enige beschikbare getuigenissen en bieden ze weinig gegevens over de handelingen die men uitvoerde om de genezing te verkrijgen. Het vaste patroon van al deze mirakelverhalen (na meerdere maanden van ziekte als laatste middel naar Minderhout trekken en plots genezen worden) illustreert wel mooi de propaganda waarde van ieder wonder en maakt dat ze beter onthouden of begrepen werden.

e. Aantrekkingskracht

De offergelden vormen een goede manier om een beeld te krijgen van de grootte van een bedevaartsoord. In het geval van Minderhout ligt dit wat moeilijker. In de rekeningen werden de offeranden namelijk zeer gedetailleerd weergegeven. Het jaar werd verdeeld in verschillende perioden en voor iedere periode werden de offergelden genoteerd. De opdeling is echter niet elk jaar hetzelfde, wat het onmogelijk maakt een homogeen beeld te geven van het offer. Nuttiger om een schatting te maken zijn de bedevaartvaantjes. In tabel 5 worden het aantal gedrukte vaantjes gegeven voor enkele jaren[365].

Jaartallen
Bedevaartvaantjes

1691
200

1728
2000

1730
2000

1744
3000

1750
3000

1753
5300

De vraag is hoe lang deze gedrukte vaantjes moesten meegaan. In 1728 werden 2000 vaantjes gedrukt en in 1730 opnieuw 2000. Van 1730 tot 1744 werden er in de rekeningen geen aantallen vermeld. Wil dit zeggen dat er toen geen vaantjes werden gedrukt, of werden deze gewoon niet genoteerd? We gaan uit van het laatste, aangezien de in de buurt liggende jaartallen wel werden weergegeven en er tussen 1730 en 1744 niets bijzonders gebeurd lijkt te zijn. In 1744 werden er 3000 gedrukt, in 1750 ook en in 1753, 5300. Als we er vanuit gaan dat tussen 1728 en 1730 geen nieuwe vaantjes werden gedrukt, dan telden de 2000 vaantjes van 1728 voor twee jaar, dit wil dus zeggen 1000 per jaar. Dit klopt in vergelijking met 1750 en 1753. De 3000 vaantjes van 1750 waren voor drie jaar, dit komt neer op een gemiddelde van 1000 vaantjes per jaar. Niet iedere bedevaarder zal een vaantje hebben gekregen. Stel dat één op twee een vaantje had, dan komen we tot de ruime schatting van 2000 bedevaarders per jaar. We zijn er ons van bewust dat dit een zeer ruwe schatting is, die geen zekerheid kan bieden bij gebrek aan voldoende cijfermateriaal.

Uit de tabel blijkt dat in 1691 merkelijk minder vaantjes werden gedrukt dan in de latere jaren. We zagen reeds dat de verering pas vanaf 1650 tot ontwikkeling kwam en dat ze gedurende de rest van de zeventiende eeuw toenam. Vermoedelijk bereikte ze pas in de achttiende eeuw haar volle bloei. Een andere verklaring voor het lage aantal vaantjes van 1691, is dat men pas omstreeks die tijd vaantjes begon te drukken voor Minderhout en dat dit nog ingeburgerd moest raken. Wellicht speelden beide factoren een rol.

f. Waarde

Alles op een rijtje gezet, blijkt Minderhout een aanzienlijk bedevaartsoord te zijn geweest. Vanaf het midden van de zeventiende eeuw kende de verering een constante groei, gekenmerkt door de talrijke vergrotingen van de kapel. In de achttiende eeuw heeft Minderhout wellicht een constant aantal bezoekers getrokken. De toeloop van bedevaarders was vermoedelijk vooral op de belangrijkste feestdagen geconcentreerd. Op die dagen waren er immers speciale aflaten te verdienen. Het feit dat er bedevaartvaantjes te verkrijgen waren en dat er zelfs nog een aantal bewaard zijn gebleven, is zeer uitzonderlijk en een extra bewijs van het belang van dit bedevaartsoord. De invloedssfeer van Minderhout hebben we niet kunnen achterhalen. Enkel uit de miraculeuze genezingen van de negentiende eeuw kan men opmaken dat de gelovigen niet enkel uit de omliggende dorpen kwamen, maar bijvoorbeeld ook uit Antwerpen. Ook weten we dat er op de feestdag van het Heilig-Bloed bedevaarders van Hoogstraten ook in Minderhout langs kwamen. In een aantal rekeningen staat een post genoteerd over de ontvangsten uit het offer op Drievuldigheidsdag van de bedevaarders van het Heilig-Bloed[366]

